
Jak budeme pečovat o českou přírodu v blízké
budoucnosti? První návrh Národního plánu
na obnovu přírody je nyní otevřený k
připomínkám veřejnosti
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Odolná krajina, která nabízí dostatek místa pro pestré ekosystémy, zdravá půda, zadržování
vody a návrat dříve běžných druhů rostlin i živočichů včetně opylovačů. Tak by měla
vypadat budoucí Česká republika, kde se péče o přírodu posouvá od úzkého zaměření na
ochranu jednotlivých lokalit či druhů směrem k systematické obnově krajiny jako
funkčního celku. Ministerstvo životního prostředí představilo první pracovní návrh
Národního plánu na obnovu přírody, který se má stát klíčovým nástrojem zlepšení stavu
přírody a krajiny v České republice. Nyní má veřejnost možnost se k návrhu vyjádřit.

„Stav přírody a krajiny není dlouhodobě příznivý a bez aktivních opatření se dále zhoršuje. Obnova
přírody přitom přináší jasné benefity, jako je lepší schopnost krajiny zadržovat vodu, zmírnění
dopadů klimatické změny, potravinová bezpečnost nebo větší pestrost druhů živočichů i rostlin, což
má i pozitivní ekonomický dopad. Vzhledem k šíři této problematiky považujeme za klíčové zapojit do
přípravy návrhu také veřejnost. Proto jsme uspořádali veřejný seminář, kterým jsme zahájili fázi
veřejné konzultace. Návrh plánu je možné komentovat až do poloviny května,“ vysvětluje ministr
životního prostředí Igor Červený.

Veřejná konzultace k Národnímu plánu na obnovu přírody začala 21. dubna 2026 úvodním veřejným
představením. Od tohoto data mají jednotlivci i organizace možnost se k návrhu plánu písemně
vyjadřovat a zasílat své podněty, a to do 15. května 2026.

„Návrh plánu počítá se změnami přístupů k péči o krajinu, které mají za cíl obnovit její přirozené
funkce. Klíčové je, že jednotlivá opatření nejsou nová, naopak vycházíme z vyzkoušených postupů,
které se řadu let úspěšně realizují. Jde třeba o odstraňování již nepotřebných meliorací, které na
vhodných místech vrací do krajiny mokřady, obnovu přírodního charakteru řek nebo remízků a
stromořadí v zemědělské krajině. Důležitá bude i péče o zeleň ve městech, třeba péče o zanedbané
plochy a jejich proměna na parky s přírodními prvky,“ vysvětluje Jan Šíma, ředitel odboru
druhové ochrany a implementace mezinárodních závazků MŽP.

Do veřejné konzultace může přispět kdokoli vyplněním krátkého dotazníku nebo i zasláním
připomínek k navrženým opatřením, případně dalším komentářem k plánu obecně. Ministerstvo
životního prostředí vítá také zaslání podnětů z praxe, příkladů dobré praxe v oblasti obnovy přírody
apod.

Národní plán na obnovu přírody

Národní plán na obnovu přírody je strategický dokument České republiky, který stanoví konkrétní
kroky pro zlepšení stavu ekosystémů. Zastřešujícími cíli jsou zlepšení stavu biodiverzity, posílení
odolnosti krajiny vůči změně klimatu, posílení potravinové bezpečnosti a zajištění dlouhodobého
fungování ekosystémových služeb, které jsou důležité pro společnost i ekonomiku. Konkrétně se plán
zaměřuje na obnovu jednotlivých ekosystémů, přírodních stanovišť a biotopů druhů i sídel (zeleně v
nich), řek a mokřadů, zemědělské krajiny a lesů. Společným cílem těchto opatření je zlepšení jejich



stavu a biologické rozmanitosti.

Plán navazuje na opatření, která se v praxi již dlouhodobě využívají a osvědčila se. Patří mezi ně
například revitalizace vodních toků, obnova mokřadů a rašelinišť, vytváření nových krajinných prvků
v zemědělské krajině, podpora městské zeleně nebo podpora druhově a věkově rozmanitých lesů.
Plán nestaví na neověřených přístupech, ale propojuje ověřené postupy do jednotného strategického
rámce, podporuje jejich uplatňování a adekvátně je rozvíjí.

„Pro úspěšné plnění Národního plánu proto bude důležité vyjednat také odpovídající finanční
podporu z Evropské unie. Ministerstvo životního prostředí proto intenzivně pracuje i na předběžném
vyčíslení nákladů a potřeb pro naplňování právě tvořeného Národního plánu na obnovu přírody,“
doplňuje ministr Červený.

Národní plán vychází z evropského nařízení o obnově přírody a po dokončení a schválení vládou
bude jeho první návrh předložen k posouzení Evropské komisi v září 2026. Další informace budou
průběžně zveřejňovány na webových stránkách Ministerstva životního prostředí.
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